行政院所屬各機關出國人員報告書
（出國類別：國際會議）
參加第三屆兩岸中文資源會議--

「2009年CNKI-臺港澳中文數位圖書館資源整合和增值服務高峰論壇」會議報告書


參加第三屆兩岸中文資源會議--「2009年CNKI-臺港澳中文數位圖書館資源整合和增值服務高峰論壇」會議報告書
【摘  要】
2009年CNKI（ China National Knowledge Infrastructure ）高峰會議於5月中旬在北京舉行，來自臺、港、澳代表等提出報告，在每一篇報告後進行問題討論及意見交流。本報告係民國98年5月17日至23日，國家圖書館資訊組林文雅設計師與期刊文獻中心副主任羅金梅二人，奉派前往北京出席「「2009年CNKI-臺港澳中文數位圖書館資源整合和增值服務高峰論壇」會議之情形。本次會議之議程進行順利，會議中與會代表熱烈提問及討論，相互切磋學習獲益良多。
除了參與會議之外，此行亦參訪中國科學院科學圖書館、中國國家圖書館、北京清華大學圖書館，並進行專題簡報，訪談所得可供國內學界及圖書館同業參考。本報告分為：一、前言；二、會議及參訪紀要；三、感想與建議。 
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一、前  言
    2009年CNKI（ China National Knowledge Infrastructure ）中國知識基礎建設工程高峰會議在北京舉行，5月中旬正值H1N1新流感病毒流行期間，臺灣與會人員一行24人(來自13個單位)，港澳代表11人 (7個單位)（附錄一）。主辦單位為保障所有與會代表的安全，於17日抵達北京機場後，立即發放口罩、體溫計、板藍根藥物等措施，並將會場進行消毒及充分供應飲用水。此外，還特別說明會議期間，如有身體不是儘速與會務組人員聯繫，會務組將安排診療進行緊急處理。
二、會議及參訪紀要

「2009 年CNKI-臺港澳中文數位圖書館資源整合和增值服務高峰論壇」會議行程：詳如（附錄二）。

5月18日、19日上午：
首先為CNKI長官於開幕中致歡迎詞，隨即依議程規劃，分為5個場次研討，共有臺、港、澳代表及CNKI同仁等提出報告13篇（附錄三），主題包括：中文數位圖書館建設的資源需求和資源保障、數字資源整合平臺和服務模式、用戶使用經驗分享與機構數字圖書館建館體驗等，並在每一篇報告後進行問題討論及意見交流。臺灣與會代表國立交通大學圖書館柯皓仁副館長與中央研究院文哲所劉春銀主任分別報告，題目為〈臺灣數字化資源發展與應用現況〉、〈從支援學術研究談「中國期刊全文資料庫」及「中國博碩士論文全文資料庫」之利用〉。此外，主辦單位安排機構個性化數字圖書館(即機構館)建置之現場實作及問題討論。最後為綜合討論，讓與會代表們提出建言及有待改善之系統服務問題等。

會議中與會代表反應重要問題，如：1.CDMD之檢索應改為中文題名呈現。2.「中國人文社會科學學術集刊」(學術集刊名錄，由楊玉盛主編，2009年2月修訂版，共計燒錄455種發表文史哲中學術研成果的重要刊物)建議納入CNKI專輯庫或自成一專題庫。3.希望能提供CNKI專輯庫所收錄全刊之書目資料，為MARC格式，即符合ISO 2709交換格式。

另外彙整5/18-19會議期間，與會代表所提出問題：

Q-01: 請提供整合各語文及字體之檢索平台？(繁體字尤為需要)

Q-02: 在CJFD及CJP中，以白先勇為例之著者檢索，其查詢結果不相符問題。

Q-03: 精確及模糊檢索之結果相同，其因何在？

Q-04: 在個性化數字圖書館服務中，建議增加RSS功能。

Q-05：與國外期刊廠商(如：Springer, Elsvier等 )之機構用戶如何串連，以利圖書館經由整合查詢系統，提供真正的個人化數字圖書館服務。

Q-06: 以PDF處理全文時，建議圖文(如：表格、圖、文)分開，及可供檢索。

Q-07: 個性化數字圖書館之客製化服務，以便隨時更新及依需求推送服務。

Q-08：個性化數字圖書館之收費機制為何？

Q-09: 資料庫之收錄文獻部份不夠新穎問題。

Q-10: 目前之RSS服務，在FireFox平台是不行的。

Q-11: 機構個性化數字圖書館之後端統計功能如何呢?可依日誌或查詢作使用量分析統計？或是資料庫資源使用情況分析？

Q-12: 鏡錄站(Mirror site)之繁體字版的查詢反應速度過慢問題。

Q-13: 外文語文工具書之英文檢索時，具有類似蒐尋引擎之Do you mean?

      功能嗎？以利糾正英文拼錯字問題。

Q-14: 香港教育學院圖書館建議以美國Cornell 大學圖書館之檢索介面為參考藍本，希能在一個整合檢索平臺上，提供CNKI資料庫、阿帕比電子書及其他電子資源整合查詢服務。因此想詢問Ex Libris之MetaLib平台與CNKI之介接問題及希能增加有用之Web 2.0重要資源(如：圖書館目錄、整合查詢介面之前後端功能、SDI服務、儲存檢索詞及RSS功能)。

Q-15: 香港教育學院圖書館建議加強資料庫品管、統計及繕製報告功能(如：符合COUNTER COMPLIANT標準）、比較研究、Alert Services、客製化服務及新刊發行或停刊消息服務等

Q-16: CNKI平台之瀏覽軟體IE 6.0, 7.0及8.0版之支援程度為何；另請問Safari及FireFox之支援程度又為何？
Q-17: 有關CNKI之機構個性化數字圖書館之銷售建議，即一機構之年訂購(或續訂)專輯/專題資料庫資源之總金額度時，附帶贈送此項功能；若是需要額外付款項，建議以加上小幅度服務費為宜，促使此項服務平台易於被每一訂購機構採用。另有意見是，可否提供免費使用？

Q-18: 建請提供收錄書刊之符合ISO-02709格式之書目資料，讓各訂購單位可匯入圖書館館藏目錄查詢系統中，以提供讀者查索CNKI總庫所收錄書刊之機讀目錄資料後在進行全文連結查詢。

臺灣中研院文哲所等與會代表提出建議事項：
    1.臺灣用戶之學術研究資訊檢索平台需求略異及字體問題。

    2.查詢結果之排序尚待改進。

    3.單字、詞組、關鍵詞等查詢結果之問題，有待改進。(如：宋、宋代、幕、幕僚)

    4.用戶會議及高峰論壇應定期舉辦，旨在彙集圖書館檢索需求及問題，暨使用心得交流。

    5.臺灣地區之各訂購單位所使用之鏡錄 (Mirror site)系統同步問題。

    6.儘快解決中文之正簡字碼對應顯示問題。

    7.單篇文獻分類時，請考慮讀者主觀依期刊所屬不同主題專輯庫之重覆分類問題，尤其是無法下載全文時。

    8.定期在臺灣舉辦用戶研討會，旨在彙集使用者之意見，期能儘快解決各單位以前所反應之所有問題。

    9.使用統計功能具彈性，開放讓用戶依個別研究需求作組合統計。

    10.資料庫未有全文影像之期刊論文，請提供索摘服務或是告知如

何取得全 文之途徑。

    11.每一期刊目次所列卷期，有些缺期及無法瀏覽，即不同步問題請改善，以免誤導。

    12.電子期刊請保持收錄卷期之完整性。

    13.與其他蒐尋引擎(Search engines)之結合檢索服務功能開放，讓CNKI在Internet環境中增高曝光度，暨導引讀者利用此一知識資源總庫。

    14.「中國人文社會科學學術集刊名錄」(楊玉盛編)所收錄之455種重要叢刊文獻，建議增收錄於CNKI總庫中，或入CJFD或另建一專題庫，以利學者查索以書代刊之重要學術研究文獻。

5月19日下午：

    參訪CNKI之西三旗加工基地：由該基地專人依資料處理流程，逐樓層參訪及問題答詢，並於四樓會議室集合後，由法律文獻專題庫開發事業部同仁，就新近研發完成「中國法律知識資源總庫(CLKD)」之資料庫作詳細之簡介，包括資源整合、功能組合、知識關聯、分庫介紹、知識導航、產品規劃及服務政策、價值分析，並以2個實例作說明，及最後提出四點結論。
    CNKI之西三旗加工基地為CNKI文獻分析基地之一，在大樓內設有中國學術期刊(光盤版)電子雜誌社、清華同方光盤股份有限公司之信息加工基地，信息加工人員多達400餘人，其出版資源的產業化組織機制及目標，有工具書、年鑒庫、學位論文、會議論文、總庫系統平台、CNKI系列軟件產品及其應用等。
    CNKI在構建整合的中文數位研究環境有多種產品，有時間縱向整合的世紀期刊（中文期刊1915-1993年, 近4,000種)；主題內容整合的統一導航和知網節；不同資源整合的總庫平台，以文獻實例展現出新舊刊交叉之學術研究溯源、館藏價值、珍貴史料價值、珍貴期刊利用等。此外，在主題內容方面以十大專輯庫及100多個子題庫呈現。不同文獻資源整合，即期刊、博碩士論文、會議論文、報紙文獻、工具書及年鑒等跨庫導航與檢索，而每個專輯庫都有知網節的功能，方便使用。

    CNKI加工的規模分布在北京、常州、成都、九江、涿洲、濟南及太原依分工負責不同文獻加工，其流程管控包括生產力、加工的流程和週期控制、質量控制、成本控制、加工平臺實施狀態總結及新技術的研發與應用，本次參訪行程僅限於北京西三旗加工基地。

5月20日、21日
    參訪之圖書館：包括中國科學院科院圖書館、中國國家圖書館、北京清華大學圖書館等三個單位，參訪各館時，依CNKI原規劃之參訪主題，以簡報、問題交流及實地參訪等方式進行。

中科院參訪主題：數字化資源與中國重大科研專案的支援與保障。

中國國圖參訪主題：中國傳統文化數字化資源的建設與利用。

北京清大參訪主題：針對教育與科研的數字圖書館建設。

    參訪中科院圖書館印象最深刻的是學科館員制度與學科化服務，聽完簡報後由衷贊歎。該院之學科館員制度起步於2004年，設10名兼職學科館員，主要是負責聯絡和培訓；2006年6月，全院圖書館新設立專職的學科諮詢服務部共42個單位，其中總館設20個單位，並先後招聘四批學科館員；2006年9月，學科館員經過短暫培訓後，正式走向研究所一線服務。學科館員服務項目，包括：用戶到館諮詢、學科館員到用户辦公室諮詢、到所（實驗室、課題組）諮詢、電話諮詢（辦公室、手機、短訊）、MSN/QQ  諮詢、電子郵件諮詢、表單諮詢（2日内答覆）、學科館員BLOG等。至2009年學科館員制度發展已臻成孰，且發揮相當地效益。

     中國國家圖書館之簡報，以中國傳統文化數位化之建置與利用為其發展方向，其政策即對於無著作權爭議之文獻數位化後開放檢索利用，尚有著作權相關問題之數位資源，經數位化後除了典藏保存外，並開放館內讀者利用。
     北京清華大學圖書館簡報則著重在介紹館史及其新館之設計理念，在聆聽副館長簡報時，從其言談之間，依稀看到她以清華學子傑出表現為榮，因為他也是清華大學校友。
5月21日下午、5月22日參觀北京故宮、頤和園、慕田峪長城。

                      三、感想與建議

    CNKI整理中文文獻資源的多元化，以最先進的技術開發總庫及平台，並以集中式的資料處理中心來掌控各類型文獻的加工處理流程與品質控制，及達成生產力及時效要求的企業化經營模式，是值得學習與效法的。另外對於文獻加工生產流程之研發與改進機制不遺餘力，研訂每類文獻處理的國家標準規範，並設立專屬的研究單位，敦聘專業人才從事企業內之各項業務及所需工程與技術的研發工作，實踐該機構重要的經營策略。
在知識傳播工程技術研究院下設有不同的研究所或中心，分別肩負不同的研發任務，作為知識傳播、網路出版、內容整合及增值服務等方面的技術研究中心。CNKI建置之資料庫平台及技術皆為自行研發，可免除採用特殊技術或平台而受限於廠商不合理之要求之窘境。至於清華同方教育技術研究院，致力於基礎教育課程標準的教育技術研究，在促進教研活動與現代化教育資源應用方面扮演重要的角色。

CNKI 總庫平台、跨庫檢索及查得文獻之知網節顯示及鏈結功能，有助於學術研究資料之探源及再探勘，方便主題資料之彙集。在參觀CNKI令我印象最深刻的是加工基地的生產流程管理，流程分為資料管理、生產加工、標引製作、質量管理、分類及數據集成六大項，每項下又列出標準步驟，合計22個細項，其最主目的是希望各種文獻分析加工能達到週期、質量與效益之三大保證，該加工基地的作業流程真是令人贊歎。

    臺灣的用戶代表表示，設在金珊資訊公司的鏡錄站(Mirror Site)，時常發生一些問題，雖然都經由臺灣代理商，及時轉達與CNKI總公司及獲得處理，但事涉中文正體字之問題，以及與西文資料庫檢索與排序等問題，一直未獲滿意之解決方案，經由此次面對面的高峰論壇，來自港澳臺的各單位代表有一充分的機會，向CNKI公司的技術及系統研發人員，暨出版社高層反應資料庫查詢服務之重要問題，獲得不錯之迴響，是此行的一大收穫。

此外，經過此次高鋒論壇的報告及問題探討，以及實地參訪三所重要數位圖書館建置系統，並與中、港、澳圖書館同道交流，在數位圖書館建置的實務面與合作面，以及資料庫使用經驗交流方面等，獲益良多。




服務機關：國家圖書館


出國人員：林 文 雅 設計師


羅 金 梅 副主任


出國地點：中國-北京


出國日期：民國98年5月17至23日


報告日期：民國98年8月10  日
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