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重點圖書簡介
《王國維全集》（20卷）
浙江教育出版社 主編/謝維揚 房鑫亮 844萬字
2009年12月2800.00元 全套20卷
王國維，中國近代著名的學者，被梁啟超贊為“不獨為中國所有而為全世界之所有之學人”，郭沫若稱其“留給我們的是他知識的產物，那好像一座崔嵬的樓閣，在幾千年的舊學城壘上，燦然放出了一段異樣的光輝”。王國維在哲學、文學、文字學、考古學、古史地學等多個學科都有卓越成就，是近代中國最早運用西方哲學、美學、文學觀點和方法剖析評論中國古典文學的開風氣者，又是中國史學史上將歷史學與考古學相結合的開創者。
王國維逝世後，海內外陸續出版過一些他的著作集，但沒有一部名副其實的全集。而這部由浙江教育出版社和廣東教育出版社聯合出版的《王國維全集》填補了這一空白。
《王國維全集》共二十卷，總近800多萬字。由華東師範大學中國史學研究所的學者和北京的學者合作完成，著名學者王元化先生擔任《全集》整理出版工作委員會主任。全集經過三十年的資料搜集，歷時十四年精心整理，不但收錄了很多未刊稿，還根據新資料和有關研究成果對已刊著述作了訂補，具有較高的學術價值，推動了王國維研究的深入進行，堪稱迄今最完整的王國維全集。
　　新編《王國維全集》收錄的王著較大通本等舊全集要多出數十種，其中涵蓋了王國維書信、日記、讀書雜記、古籍短跋批語和其他未刊稿等。這些文獻的發掘和編集出版，必將對王國維及其學術的研究形成新的動力和思索。
《中國少年兒童百科全書》
編寫/本書編委會 大6開
2006年12月 395萬字 168.00元
浙江教育出版社的《中國少年兒童百科全書》(雙色版)作為中國第一部少年兒童百科全書，自1991年兒童節出版以來，一直熱銷全國，被譽為國內圖書市場的“常青樹”。
2007年1月，浙江教育出版社推出了全新彩色圖文版《中國少年兒童百科全書》。該書更好地滿足了不同孩子、不同家庭的多層次需求。彩色圖文版繼承了最初雙色版的良好勢頭，剛推出便受到熱捧，和書的行文活潑，版式新穎密切相關。
叢書分四卷，共收6000餘個知識條目，6000餘幅彩色插圖，附200多萬字的闡述說明。其中根據少年兒童的年齡特點和認知規律，吸收、借鑒了世界上先進的少年兒童百科全書的編撰思路和成功經驗，以多視角、多形式、多層次、全方位的出發點，篩選出少年兒童最感興趣、最想知道、最需瞭解的關於人類社會、自然科學等各個方面的知識內容。叢書注重通過閱讀培養孩子們的形象思維能力、邏輯思維能力以及想像力、創造力，把一座精彩豐富、奧妙無窮的知識殿堂展現給孩子們。特別是新加入的相關鏈結部分，從現代孩子的閱讀特點出發，時尚到位，起到了畫龍點睛的作用。
《人類口頭與非物質文化遺產叢書》
浙江人民出版社
主編/王文章 小16開 彩印 每冊30萬字 50元左右
《中國口頭和非物質文化遺產叢書》由浙江人民出版社出版。叢書目前已經出版和即將出版的有32種，還有一些品種列入出版選題，計畫出版50至100種。其中包括已經獲得聯合國教科文組織評審公佈的和列入中國政府評審公佈的人類口頭與非物質文化遺產代表作，如太極拳、昆曲、古琴藝術，以及新疆木卡姆、年畫、少林功夫、熱貢藝術、藏戲、南音、客家山歌、泰山石敢當、蒙古長調、涼山畢摩、銅鼓文化、關中皮影、泉州提線木偶戲、安順地戲、雲錦、川劇等。叢書介紹了各種文化遺產的形成衍變、基本面貌、表現形態、美學或工藝上的主要特點、目前有代表性的主要傳人，同時按照聯合國教科文組織的申報慣例，也簡要介紹了當地政府為保護這一文化遺產所做的工作和未來的計畫。
這是目前國內第一套專門介紹非物質文化遺產的叢書，它的正式出版，對於目前正在開展的非物質文化遺產保護與遺產代表作申報工作，將起到很大的鼓勵與促進作用。叢書16開異形開本，每種200至300頁，字數20-25萬字，圖片和文字各占一半。全彩印刷，設計精美，具有極強的視覺衝擊力。叢書的每冊均包括數百幅圖片，與文字混排，與目前坊間常見的圖多文少的圖文書相比，叢書對文字部分的要求更高；非物質文化遺產代表作的認定與保護是一項學術性、政策性很強的工作，相關材料都經過專家學者精心推敲，保證了叢書以高品質的面貌呈現在世人面前，因此，叢書一問世就引起社會強烈反響，深為業內外人士所矚目，也引起了海外出版界的關注。在法蘭克福書展上，來自世界各地，特別是歐美的出版社紛紛前來洽談翻譯合作專案，2007年，與俄羅斯科學出版集團合作出版的俄文版《少林功夫》將在莫斯科書展上首發，引起俄羅斯梅德韋傑夫總統的關注和好評。
本叢書由中國藝術研究院組織院內外專家學者撰寫，中國藝術研究院院長王文章（現任文化部副部長）研究員擔任主編，作者均為學術造詣深厚，對非物質文化遺產項目有深入研究的專家學者，叢書具有高度的可靠性和權威性。文化部長孫家正專門為叢書撰寫了總序，闡述了非物質文化遺產申報與保護工作以及編撰這套叢書的重大意義。到目前為止，有關中國非物質文化遺產的圖書中，浙江人民出版社的這套叢書規模最大、品質最高、內容最威，目前尚無發現有同類圖書。
《養生有良方》
浙江人民出版社
作者/李一 2010年4月，17萬字，29.00元
本書作者李一道長，自幼修習丹道醫學，受教于正一派宗師陳蓮笙道長。長期宣導以實證精神弘揚道教與傳統文化，致力於“東方養生學”、“東方管理學”、“東方成功學”的研究。現在是重慶縉雲山道教協會會長，紹龍觀主持，馬來西亞吉隆玻中醫學院教授。曾應邀在北京大學、復旦大學、浙江大學、劍橋大學、牛津大學等國內外知名院校講授國學和養生知識。
《養生有良方》一書根據我國道家秘傳的養生原理，結合中醫學原理所編撰。書中精選道家養生功法中簡單易學的一部分內容，根據外界24節氣的不同氣候特徵和人類自身12正經的特點，提出全新的養生方案和獨特易學的調治方法。書中還詳細介紹了道家秘傳4000多年的三大養生功法——樁功、導引術、靜功，以及利用食療、穴位按摩、藥浴等小偏方來養生救命的小竅門。
在繁忙的工作生活中，如何調節身心，保持健康活力？如何以傳統國學的方法疏通經絡，調養氣息？如何養生排毒，美容駐顏？這些問題都能在書中找到答案。道長的養生方法直指生命因緣，語言豐富生動，閃爍著睿智和內涵，幫助讀者跳脫慣性思維的束縛，站在新的思想高度上俯瞰人生，進入一種前所未有的開闊與清明，領悟到“撥開雲霧見青天”的喜悅。
《浙江通史》（12卷）
浙江人民出版社 作者/金普森 陳剩勇等 小16開
2005年12月 580萬字 1180.00元
浙江素稱“魚米之鄉”、“文物之邦”，歷史悠久，文明昌盛。歷史上的浙江，至少有六個時期在政治、經濟、文化的發展中位居全國前列或在全國處於領先地位。從河姆渡文化、良渚文化到民國時期，浙江在政治、經濟和文化上所造就的空前事業，浙江人如火山噴發般的創造力，浙江文化和浙江文明獨特的地域特色等，為全國文明的發展繁榮和昌盛作出了較大貢獻。
作為一部極具權威的反映浙江歷史的高品位學術著作，580余萬字的《浙江通史》從著手編纂至問世，已歷時十年。
該套書分為史前、先秦、秦漢六朝、隋唐五代、宋代、元代、明代、清代（上）、清代（中）、清代（下）、民國（上）、民國（下）12卷，向讀者全面展示了7000年來浙江文化的豐富內涵和浙江文明的輝煌成就，描述了“建德人”特別是河姆渡文化以來的浙江人的生活、浙江民間社會的變遷過程，闡述了自古以來在浙江這塊土地上的開發、利用及其演變的過程。
主編之一金普森介紹說，這套書第一次採用豐富的史料，系統而全面地反映了浙江7000年悠久歷史與燦爛文明，他們在強調學術性的同時，也十分重視歷史著作的可讀性。可以說，它在內容上是一部經典的學術精品，而在形式上則是一部語言流暢優美、極具可讀性的歷史著作。
該書打破了以往通史偏重描述政治史、政治制度和政治事件的傳統框架，著重突出環境、人、社會和文化諸要素及其互動的歷史。可以說，這是一部浙江人與自然環境互動，以及對自然資源的開發史，也是一部浙江文明和文化發展、演變的地域文明史。
《浙江文化名人傳記叢書》
浙江人民出版社 作者/葛劍雄等 大32開 
每本20萬字左右 20.00-25.00元
《浙江文化名人傳記叢書》是一項由浙江省社會科學院主持的省社科規劃重大研究工程，是“浙江文化研究工程”“今、古、人、文”四大塊中關於“人”的重要部分。
整套叢書共有102部，記錄了110個古往今來浙江文化名人的生平事蹟和文化貢獻，其中古代文化名人傳51部，20世紀文化名人傳51部。從漢代思想家王充到著名越劇演員尹桂芳，還有王陽明、黃宗羲、徐渭、龔自珍、章太炎、王國維、魯迅等。
本叢書從“名人”這一獨特的角度切人，研究經濟文化發展、人文環境與人才養成的互動關係，力求做到真實性、學術性、可讀性的統一。就單本而言，各冊運用馬克思主義的觀點和方法，對傳主的生平與思想進行了深入的研究。除詳細真實地介紹傳主的生平活動、思想發展、學術成就、社會交往外，還特別注意敍述傳主所生活的社會環境、文化氛圍、學術思潮、師承傳習、歷史影響等方面，見微知著，顯現了文化歷史發展的不同側面、不同歷史時期的特點。並在吸收學術界已有的研究成果的基礎上，對傳主的思想學術貢獻進行更深刻的評析與判斷，體現了當前最高研究水準。就整體而言，則從一個獨特的角度勾勒出了浙江乃至全國文化發展各個歷史時期的總體面貌。
《中國模範生》
浙江人民出版社 作者/胡宏偉 小16開 307頁
2008年12月 35.00元
“這本書刻畫的不僅是浙江的足跡，也是中國的夢想”——《第一財經日報》總編輯秦朔這樣評價《中國模範生》。
在中國，浙江是一個自然資源貧乏的省，也是一個國家投入很少的省，而在過去30年間它卻成為了中國最有經濟活力的省。該書是一部關於浙江改革開放30年的正史之作。全書以時間為經、空間為緯、變革主題為主線，對浙江改革開放30年歷史進行了一次清晰而頗有深度的解讀，為我們展現了一幅浙江經濟的宏偉畫卷：從既無自然資源優勢又無政策優惠的貧困落後地區發展成為我國經濟實力最強大、人民幸福感最強的省份，以及作為其經濟主導力量的浙商如何從“農民”到企業家、從小到大、從單個到群體、從我國到世界的奮鬥歷程和貫穿其中的商業精神。書中特別給我們留下深刻印象的是，作者胡宏偉以記者的洞察力、學者的視野和思辨，生動地記敍了浙江經濟尤其是民營經濟的發展和浙商群體的創業活動，揭示了浙江改革開放30年來發生巨變的基本成因。
本書是現今圖書市場上唯一一部全方位、全景式再現浙江改革開放30年歷程，全面解讀和反映這一題材的報告文學，也是一部作者以富有責任感的心境和充滿才情的文筆創造完成的精品力作。本書對浙江改革開放30年的清晰而頗有深度的解讀，契合了當下的社會主題和時代旋律，在為人們展現一幅浙江氣勢恢宏的經濟畫卷的同時，也在尋找浙江下一個30年的前途方向。可以說，這本書的價值既在當下，更在未來，其所創造的社會效益是巨大的。
《陸儼少全集》(6冊)
浙江人民美術出版社  郎紹君主編    8開
2008年10月   1866幅圖    100千字   2042頁   4200.00元
陸儼少先生以其卓絕的才識，深厚的功力實現了傳統山水畫向現代山水畫的邁進，開創了山水畫獨樹一幟的藝術風格，登上了山水畫藝術的又一峰巔，與李可染一起被譽為“北李南陸”，是當代我國畫壇不可多得的山水畫大師。
陸儼少作畫，尤精山水，間作花卉、人物，且工詩文，善書法。在70年代前，畫風較為縝密娟秀，靈氣外露；70年代以後，日趨渾厚老辣，風格一變。他的畫以高超扎實的筆墨技藝為根基，以胸有丘壑的博大情懷為視界，以對藝術的執著追求為基點，是對生活的高度凝練，有經營的學問而不做作，灑脫靈動，富有強烈的時代感，充滿勃勃生機。陸儼少先生的山水畫，常給人一種清新雋永、古拙奇峭的感覺。具有一種超凡脫俗的審美情趣，自有一種鬱勃之氣回蕩其間，散發著行雲流水般的意氣；陸先生開創了“留白”和“墨塊”的新技法，是其前無古人後無來者的藝術新創舉。
畫冊按照繪畫、書法、著述、年譜為序分編成六卷，全面收集了各級國家單位，如中國國家博物館、中國美術館、浙江畫院、陸儼少藝術院等單位珍藏的陸儼少先生的作品，精細遴選出了陸儼少生前各個時期創作的作品，共約1500件左右編撰成集。 
《黃賓虹全集》（10冊）
浙江人民美術出版社 王伯敏主編   8開
2006年12月    3000幅圖    500千字    3360頁    7800.00元
黃賓虹擅長山水畫，兼作花鳥畫，並精通繪畫史論和篆刻研究。在我國現代繪畫史上與齊白石並稱“南黃北齊”。在山水畫創作道路中，黃先生師法古人，師法造化，最終融合和二者形成自己獨特的藝術風貌，即筆墨濃郁渾厚，意境鬱勃澹宕，形成渾厚華滋。黃先生的山水畫創作有明顯的階段性特徵，在師法古人階段，師其意不師其跡，合眾長為己有，重視章法上的虛實、繁簡、疏密的統一；用筆如作篆籀，遒勁有力，在行筆謹嚴處，有縱橫奇峭之趣；師法造化階段，以黃山為基點，向周圍擴展。遊歷山川，注意景物變化，舉凡晝夜朝夕，風晴雨霧，季節氣候，岩石林木，必記錄其景觀特色；先生晚年的畫，或積筆墨數十重，層層深厚；或簡潔疏朗僅以墨線勾勒，漸臻隨心所欲即出佳作的化境，偶一為之的花鳥畫，也雅健清逸，別具一格。
《黃賓虹全集》共十卷，洋洋灑灑，蔚為大觀，彙集了賓虹先生各個時期的繪畫、書法作品三千餘種，展示了一代山水畫大師畢生求索的藝術風貌。全集卷首設序言與總論，每分卷均有導語，準確而生動地論述了賓虹先生的畫學思想，人格精神及其豐沛的藝術實踐，把我們導向一個延續千年的精神譜系，以及這個譜系臨對時代危機的堅守和當時代的最偉大的傳揚。第十卷的年譜，記錄周密，史料詳實，真切地勾畫出一顆偉大心靈的漫漫長路，讀畢令人久難平靜。
《敦煌小說合集》
浙江文藝出版社 竇懷永 張湧泉匯輯校注   
 60萬字  538頁 2010年2月出版 定價：130.00元
本書分古體小說和通俗小說兩大類。其中古體小說包括志人、志怪兩種，通俗小說含傳奇、話本兩種。小說合集主要收錄了孝子傅、事森、搜神記、冥報記、黃仕強傅等作品。在前賢收集整理的基礎上，通過全面普查，把分散在六萬多件敦煌卷子中的所有小說類文獻匯為一編，是迄今為止敦煌小說作品的最大規模的結集。
作者在彙集前賢整理校勘成果的基礎上，選定底本和參校本，對所收錄的小說文本作了詳細的校勘和注釋，很多地方還融入了作者的研究心得，是一部高品質的可以信賴的敦煌小說定本。
此外，本書之前附有日藏中村不折藏本《搜神記》圖版，是大陸首次刊佈，彌足珍貴。
無論從敦煌俗文學的角度，還是我國古代文學史的角度，這本書都提供了精確的研究新視點，並且相對前賢的研究更加全面而宏通，有助於對古代小說史的和古典小說分類的再認識。同時，本書的主編審定者張湧泉教授是敦煌語言文字研究專家，曾主持《敦煌變文校注》、《敦煌經部文獻合集》等，以整理品質高為人所稱道，本書也充分體現了這一特點，在語言文字、版本校勘上有很多發見，為敦煌語言文字方面的研究提供了最新最扎實的學術成果。
《中國古玉辨偽》
浙江文藝出版社 楊伯達著  1/16  289頁 2009年9月 定價：200.00元
中國古玉種類很多，收藏者識別有較大難度。看一件古玉是斷定玉時代的重要依據。本書著者為我國古玉研究專家，學術權威楊伯達。曾任故宮博物院副院長，中國博物館學會副理事長等職。楊伯達先生早年畢業于華北大學美術系，之後潛心於博物館器物研究。1956年進故宮博物院工作之後，他便與玉器研究結下了緣分。
《中國古玉辨偽》從中國玉器發展史著眼，潛心解讀古人文獻，總結辨偽經驗。作者從宏觀篇、微觀篇、技能篇三方落墨，從中國玉器發展史著眼，舉一反三，溫故知新，以期解開古玉辨偽混沌多年之命門，介紹了古玉的相關知識，並分時期對古玉的真偽特徵、識別方法、古玉鑒定的一般方法，作者以開放的姿態，傳授了多年研究古玉辨偽之獨門秘笈。此書對古玉辨偽研究提供了方法性結論性總結。可以說該書是一部集大成之作。
該書之所以有別于普通的古玉鑒賞書籍，在於作者基於精深的學養和豐富的實踐經驗，提出了許多獨到的、科學的方法論。比如，通過對歷朝歷代古玉作偽的甄別與剖析，不僅可用以辨證現在市場上流通的明、清等朝代的偽古玉，同樣也可以辨別近年出現的現代偽古玉。雖然現代玉工已多用化工原料用作浸染藥劑來做成偽沁，使得今偽沁與古偽沁在效果、視覺上已有不同，但兩種人工偽沁的品種是一致的，掌握偽古沁的品種、製造方法及其視覺效果對辨證今偽沁也有著參考價值和舉一反三的作用，這就是“溫故而知新”的治學方法及其現實意義。此外，作者更強調，從古代偽古玉化石中吸收辨證知識和鑒別尺度，並參照科學發掘之玉器作為鑒定標準器，剔除現代偽古玉，這才是科學辨偽的獨到見解。作者在書中將自己精心收集的九十九件偽器一一列出，逐一點明作偽技法。從理論到實踐，作者將方法論毫無保留地奉獻給了大眾。
《哈密爾頓系統的辛幾何演算法》
浙江科技出版社 作者/馮康 泰孟兆  大16開  566頁
2003年12月   68.00元
哈密爾頓系統是一類具有特殊幾何結構的常微分方程或偏微分方程。系統的幾何結構-辛結構-是該系統的數學基礎。本書不僅向讀者系統地介紹了哈密爾頓系統的辛幾何演算法，而且較全面地反映了馮康院士的學術思想，從而進一步促進該領域的研究工作及相關成果的推廣應用。中國科學院院士馮端為本書寫後記，中科院計算所為本書作序。
馮康是中國科學院院士、國際著名數學家、我國計算數學和科學計算事業的奠基人。秦孟兆教授作為馮康教授的長期合作者和追隨者，從２０世紀８０年代初馮康課題組成立起就參加了哈密爾頓系統的辛幾何演算法的研究工作，經歷了辛演算法創始及發展的全過程。
該書根據馮康院士所獲得的國家自然科學一等獎的研究成果為主體撰寫而成。該研究成果獲得的獎項是中國從1990年至2004年的6屆國家自然科學獎評獎中評出的三個一等獎之一。其研究成果在國際上處於領先地位，具有很高的學術價值。由於哈密爾頓體系是描述自然界各種守恆的物理和力學過程的基本形式，在天體力學、等離子體物理、分子物理、高能加速器的設計、流體力學、彈性力學、最優控制等方面有廣泛應用，因而成為現代科技的重要計算方法。馮康院士首次系統的提高了哈密爾頓系統的辛幾何演算法，從而開創了一個充滿活力，發展前景廣闊的新領域。
2009年，德國斯普林格出版社出版了該書的全球英文版。
《青藏鐵路沿線生態與環境安全》
浙江科技出版社 作者/鄭度 張鐿鋰  16開
2009年9月   198.00元
該書由鄭度院士、張鐿鋰研究員等撰寫。在國家重點基礎研究發展計畫（973）“青藏高原環境變化及其對全球變化的回應與適應對策”專案，以及國家自然科學基金重點專案與西藏自治區發展諮詢委員會諮詢專案的持續支持下，於2009年9月由浙江科學技術出版社出版。
該書全面、詳細地論述了我國科學工作者對青藏鐵路沿線生態和環境安全問題的多年來系統、深入研究的成果。青藏高原獨特而敏感脆弱的自然環境，給工程帶來一系列複雜的難題，如凍土問題、生態與環境保護、經濟發展效益等。青藏高原沿線分佈著特殊的生態系統類型和豐富的珍惜野生動植物，多條國際河流發源於此，是亞洲重要的水源地，在生物多樣性保護和水資源保護方面具有重要的戰略意義。青藏鐵路通車運營後對西藏產業結構調整、西藏的城鎮化、西藏自治區對外經貿發展前景與規劃、生態與環境安全問題和策略、西藏和諧社會建設等產生重大影響。
該書在內容上具有較強的可讀性，其編寫體例上也突破了以往專業書籍傳統的編寫模式，書中還配發了大量第一手資料和照片，生動展現青藏鐵路沿線生態與環境狀況，不僅為科研和管理工作者提供參考，同時也為讀者深入瞭解青藏鐵路提供有益的素材。
繪本中國故事（12冊）
浙江少年兒童出版社 總策劃/陳純躍 2008年2月 500.00元 
這套叢書中的傳統故事由我國著名作家撰寫，著名畫家繪畫，共12卷，分別為《中國神話故事》（上下卷）、《中國民間故事》（上下卷）、《中國歷史故事》（上下卷）、《中國成言故事》（上下卷）、《中國寓言故事》（上下卷）、《中國童話故事》（上下卷）。分別選取了我國最具代表性的神話故事如《盤古開天闢地》、《女媧造人》、最具代表性的成語故事如《班門弄斧》、《唇亡齒寒》、最具代表性的歷史故事如《姜太公釣魚》、《將相和》、我國古代最具代表性的寓言故事如《揠苗助長》、《扁鵲醫病》等，以幾乎涵蓋了所有的中華傳統故事，全面展示了我國的文化精髓。這些傳統故事原汁原味的中國風格將使這套圖書成為具有標誌性意義的中國出版物。這套書在策劃之初就同時積極開拓海外市場，2008年，版權成功輸出美國，英語版本於2009年9月陸續出版，英文版的出版，讓更多的讀者我國文化。臺灣麥克出版公司將在臺灣推出本書的繁體字版。.
沈石溪動物傳奇故事（12冊）
浙江少年兒童出版社 作者/沈石溪 32開 2007年5月
 每冊約100頁 全套80.00元
這套叢書精選了沈石溪的經典動物小說，作品描寫了動物的習性和生活，揭示了動物豐富的不為人知的情感世界，展現了生命中殘酷的競爭、頑強的生存和不懈的追求，直接表現出原生態生命的美與醜，善與惡。本叢書題材選擇獨特，主題開掘深刻，故事情節豐富曲折，情趣與哲理有機結合，動物典型極具個性化。文字深沉優美，既好讀、又耐讀，既扣人心弦，又回味無窮。
圖書同時配有動物小檔案，每冊均附有相關動物的知識鏈結，形象生動地介紹了有關動物的知識和奇聞趣事，為讀者更科學全面地瞭解動物世界提供了全面詳實的資料。書後附有沈石溪獨家檔案，多方位呈現動物小說大王的精彩人生。
此外，人類社會的許多弊病和問題，亦可用動物學家的眼光從生物層面破譯出原始起因。動物小說之所以比其他類型的小說更有吸引力，是因為這個題材最容易剌破人類文化的外殼和文明社會種種虛偽的表像，可以毫無遮掩地直接表現醜陋與美麗融于一體的原生態的生命。此套叢書的認識價值不僅可以超越科普知識，還可以超越“人還不如動物”這樣一種照鏡式懺悔，完全可以同問題小說、哲理小說相媲美。
《秦時明月》系列動漫書
浙江少年兒童出版社 150頁 32開 128.00元
此系列動漫書由倪匡、溫里安、甯財神等各界知名人士隆重推介，以全彩頁漫畫形式，完整重現了動畫片懸念迭起的精彩故事和精美絕倫的細膩畫面，引領廣大讀者親歷兩千年前風起雲湧、瑰麗多姿的古中國世界，看仗劍英雄與俠義少年如何披荊斬棘，共譜一首驚心動魄的奇幻武俠史詩。
始皇帝嬴政勒令宰相李斯不惜一切剷除抗秦勢力。天下第一劍客蓋聶攜故人之子天明為躲避秦王追殺，進入被譽為世間最後一片淨土的墨家機關城。面對固若金湯的墨家機關城，秦王派出龐大的精銳之師隨天下第一刺客團首領衛莊攻城，與墨家世代為仇的公輸家族首領公輸仇也加入了衛莊的陣營。一時間，機關城內殺機迭起、暗流湧動，機關城嚴密的防守工事受到了前所未有的挑戰。眾高手能否齊心協力撐過墨家有史以來最大的危機？天明是否能在重重迷霧中參透自己的身世之謎？蓋聶與衛莊推延了二十年的宿命之戰將如何上演？
秦時明月動畫片的海外版權已經銷售到俄羅斯、西班牙、義大利等十幾個國家，獲得國內外多種圖書和動漫獎。
《唐宋辭彙評》
浙江教育出版社 作者/王兆鵬 吳熊和 32開
2004年1月-2004年12月 588萬字 328.00元
唐詩和唐宋詞是中華民族藝術寶庫中兩顆璀璨奪目的明珠。《唐宋辭彙評》為浙江教育出版社已出版的《唐詩匯評》的姐妹篇。本書在向我們展示一直被傳誦的優秀篇章的同時，也向廣大讀者提供了唐宋詞的概貌和大量詞人詞作的研究資料。
《唐宋辭彙評》包括“唐五代卷”和“兩宋卷”，由五個分冊組成，共516萬字。該書選錄七十九位詞人的代表性詞作七百八十五首，附以詞人小傳和歷代有關詞人、詞作的評論，由著名的詞學專家吳熊和教授任主編。
“唐五代卷”主要編輯有關唐五代詞人的生平傳記資料和詞人詞作的評論資料。依曾昭岷、曹濟平等人所編《全唐五代詞》（中華書局1999年版），並按《全宋詞》和《全唐五代詞》的詞人編排次序為序，以詞人為單元，分詞人和詞作兩個部分。“兩宋卷”的主要內容由詞人生平著述、作品編年、評語彙編、人名地名及本事考證等四部分組成，其中的編年考證是編撰者多年潛心研究的結果，包含了大量的學術研究成果。
本書選詞精當，資料豐贍。因此，本書不僅有助於廣大讀者的閱讀、欣賞，而且有助於專業人員的教學、研究，是集學術研究與資料彙編的重要編著。
《中國印刷史》
 浙江古籍出版社 張秀民 韓琦  16開854頁 2009年10月 298.00元
印刷術是中國古代的重要發明之一，和造紙術一樣，對於促進世界文化的發展產生了一定的作用和深遠的影響。關於印刷術的起源、演進和傳播，中外學者曾經作了不少研究。但是一部全面的、詳盡的和有系統的關於中國印刷術發展的歷史，卻一直沒有出現。
張秀民是我國著名印刷史、安南史專家，國家圖書館研究館員，在我國印刷史、版本目錄學和中越關係史研究方面造詣精深。他的新作《中國印刷史》，包羅了自從印刷術發明以來一千多年間全部刻書和印書的歷史。不僅在這一專題的領域中，豐富了我們的知識，而且在對中國文化史和科技史的研究和瞭解上，也增添了重要的篇章。這是該領域迄今所見到的一部最完備而有系統的綜合之作。
《中國印刷史》以朝代為次，論述自唐初貞觀至清末宣統1300餘年的印刷發展史略，敍述雕版印刷的起源及各朝刻書概況，包括刻書地點、各種官私刻本、各朝印本的特色與優缺點；活字版的發明及各朝活字發展概況；印本書籍概況，兼及報紙、紙幣、年畫等其他印刷品；略述各朝裝訂變遷；紙、墨、雕刀等印刷物料概況及我國印刷術對亞洲各國及世界的深遠影響。書內還增配了300余幅宋元明清珍稀善本書影，全書篇幅從原書50萬字增加到120萬字，使得該著作由全文字學術著作一變而為開本宏朗、插圖精美、印刷精良的學術巨著，形象、直觀、立體地展現了我國古代印刷技術發展的全貌。
2009年，中國印刷史英文版由美國海馬出版公司推出，在法蘭克福書展上首發，並向古登堡印刷博物館贈書。
《黃宗羲全集》（增訂版 12冊）
浙江古籍出版社 【清】黃宗羲，大32開
 2005年1月，550萬字，700.00元
黃宗羲是我國明末清初偉大的啟蒙主義思想家和史學家，也是博學多才的學問家，一生著述弘富，涉及政治學、哲學、史學、文學、數學、天文學、地理學、文字學等領域。
從1985年至1994年，浙江古籍出版社委託省社科院和省中國哲學史研究會整理黃宗羲著作，歷時10年，終出齊《黃宗羲全集》初版。在黃宗羲逝世310周年的契機上，浙江古籍出版社又推出新版《黃宗羲全集》。
2005年3月，溫家寶總理在看了新版《黃宗羲全集》後，高度評價了黃宗羲的學術思想：“我喜讀黃宗羲著作，在於這位學問家的許多思想有著樸素的科學性和民主性。身為天下人，當思天下事。而天下之大事莫過於‘萬民之憂樂’了。行事要思萬民之憂樂，立身要先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。”這是對新版《黃宗羲全集》出版的充分肯定。
新版主要做了三個方面的增補與改進：一是增補了新發現的黃氏作品，其中包括《台雁筆記》、《登西台慟哭記》、《讀龜山先生字說辨》三種佚著和10篇佚文；二是在體例方面做了一些補充完善，如第一冊增補了《黃宗羲全集》總目，第12冊重新編制了人名索引，並在各冊標點格式和版式方面做了改進；三是廣泛汲取學術界意見，改正了初版整理和編校方面的一些錯誤，從而使內容更顯完美，被譽為收錄最全、體例最完備的一部黃宗羲著作集，完整記錄了一代國學大師的傑出思想與學術精見，令學界受惠，並澤被後人。
《學者鏡頭--影像中國文化》  

浙江攝影出版社 作者/梅生、張望等 16開
2007年  每冊36.00元
梅生，中國攝影家協會理事，學者型攝影家，長於人文、地理、歷史、風光類攝影專題的拍攝。他創立了“世界遺產影像學”體系，曾於2007年獲世界遺產基金會頒發的“世界遺產弘揚獎”。這套叢書即為其多年的集大成之作。
《學者鏡頭--影像中國文化》一書分為《長河系日》、《別樣鄉愁》、《山川行旅》、《滄海遺珠》四冊。《長河系日》縱橫於塞北和江南，中原和西川，描繪出一幅歷史與思考的長卷；《別樣鄉愁》走進一個個偏僻的村落，讓人進入舒緩的節奏，細品別樣鄉愁；《山川行旅》走遍西域高原、塞北草原、宗教勝地、長河映穀，展開置身於天地間的思索；《滄海遺珠》聚焦歷經歲月侵襲和社會變遷的“滄海遺珠”，生髮出思古之感慨。
縱觀梅生的這一部作品集，可以體會到梅生作品中跳躍的文字與具有衝擊力的影像緊密結合在一起的特殊感受。這種結合既順應了“淺閱讀時代”的閱讀節奏，又滿足了“讀圖時代”的影像要求，在滿足時代的閱讀要求這一方面少有人及。攝影師的鏡頭掃遍了歷史的存在：從皇城佛跡到密宗靈山，從塞北到江南，從山水之地到古鎮小城。隨著攝影家的鏡頭，讀者盡可在山川遊歷中舒張情懷。而在這些風景中漫遊，讀者欣賞到的決不僅僅是美麗的景色，那些置身於天地間的思索才是真正的行旅目的所在。
《學者鏡頭——影像中國文化》系列叢書的最大價值在於，隨著梅生的腳步，我們重新關注起那些正在逝去或者即將逝去的人文風景。這些關於中國文化的思索影像會在某種程度上承擔文化記錄的使命，在更長的時間間距內凸顯出不可忽視的價值。 

《浙江非物質文化遺產叢書》48種
主編/楊建新 32開 2008年5月 每冊28.00-35.00元
中華傳統文化源遠流長，而浙江是華夏文明的重要之源，也擁有特色鮮明、光輝燦爛的歷史文化。在漫長的歷史長河中，浙江大地積澱了著名的“跨湖橋文化”、“河姆渡文化”和“良渚文化”等。
2006年，在國務院公佈的第一批國家級非物質文化遺產名錄中，浙江省有44個項目列入，居全國省市第一。留存於浙江大地的眾多非物質文化遺產，是千百年來浙江人民智慧的結晶，是浙江地域文化的瑰寶。
《浙江省非物質文化遺產代表作叢書》由浙江省省長呂祖善作總序，浙江省文化廳廳長楊建新擔任總主編，對浙江列入國家級非物質文化遺產名錄的項目，逐一進行編纂介紹，集中反映了優秀非物質文化遺產搶救保護的成果。此類“非遺”代表作叢書編纂出版在我國省級尚屬首例。
首批《浙江省非物質文化遺產代表作叢書》編纂出版的16冊中，包括民間文學“白蛇傳傳說”、“西施傳說”、傳統戲劇“永嘉昆曲”、“新昌調腔”、“海寧皮影戲”、“嵊州越劇”、“寧海平調”、曲藝“里安鼓詞”、“紹興蓮花落”、傳統舞蹈“浦江板凳龍”、“奉化布龍”、傳統美術“樂清細紋刻紙”、“西冷印社金石篆刻”、傳統技藝“東陽木雕”、“龍泉寶劍鍛制技藝”、“寧波朱金漆木雕”等。
叢書的出版更好地繼承和弘揚了浙江省優秀的非物質文化遺產，普及非物質文化遺產知識，進一步推進了非物質文化遺產保護事業發展。而浙江攝影出版社發揮其以圖文書見長的優勢，通過巧妙而靈活的設計，美妙地展現了各種非物質文化遺產的風貌。圖文緊密結合，相得益彰，在強調可讀性的同時增強圖書的實用性和趣味性。
PAGE  
14

