
國家圖書館成立80周年館慶紀念標誌徵選簡章

國家圖書館（原稱國立中央圖書館，以下簡稱本館）於民國22年在南京籌設，至今已有79年的歷史。籌備之初，國家迭遭戰亂，做為國家文獻典藏中心的中央圖書館隨政府輾轉播遷，藏書聚而復佚，散而又集，如是者再。其經歷之坎坷，環視並世圖書館中鮮有其比。真可說是生長於患難之中，而屢蹶屢起，在我國文化史上留下不可磨滅的紀錄。

追溯中央圖書館的發展，大致可分為籌備創館、抗戰西遷及復員、遷臺復館、文化建設、網路及自動化應用等五個時期。自籌創迄今，其間雖播蕩流徙，由南京西遷重慶，復員後又由南京東渡臺北，三度搬遷，始終以保存民族文化，建設現代圖書館為職志而奮勵精進。在臺北市南海路復館，慘淡經營，適政府推動文化建設，得以遷建新館於中山南路，圖書館的發展蒸蒸日上。其後易名為國家圖書館，持續進行典藏國家文獻，弘揚學術，研究發展與輔導全國圖書館事業，以穩健、堅定、踏實的步履，跨出每一步，勇往直前。

民國102年欣逢本館成立80周年，為紀念這傳承長久文教事業的創立，將特別辦理一連串的活動，為展現慶祝與紀念的心意，特以「飛躍80--傳承經典八十載 創新服務展未來」為活動標語，並舉辦此項80周年館慶紀念標誌的徵選活動，歡迎各界踴躍參加。
壹、徵選辦法
一、參選資格：凡滿16歲以上具中華民國國籍之國民，均歡迎報名參加徵選活動，以團隊型態參加者，請指定一人代表申請。

二、設計內容：國家圖書館成立80周年館慶紀念標誌(Logo)
三、設計要點：

（一）活動名稱：國家圖書館(National Central Library)成立80周年館慶。
（二）活動標語：飛躍80--

傳承經典八十載

創新服務展未來

（三）本館願景：卓越化、專業化、數位化、國際化、多元化、人性化 。(請參考網址：http://www.ncl.edu.tw/ct.asp?xItem=13014&CtNode=1210&mp=2)
（四）本館策略：請以此為主題做整體設計、宣傳，以利日後做為宣傳主軸，突顯本館服務。(請參考網址：http://www.ncl.edu.tw/ct.asp?xItem=13014&CtNode=1210&mp=2)
本館其他相關訊息請參考本館首頁（http://www.ncl.edu.tw）。
四、作品規格：（修改版本）

（一）作品本體以A3（29.7×42cm）尺寸為準，建議以直式呈現作品，並加註標準色樣；請將作品以A3紙張電腦輸出後(手繪作品亦請掃描後輸出)，裱於同大小之1mm以上厚紙背板(輕量化材質)上，須平整不超過背板版面，裱版正反面均不得有與作者或作品相關之記號及文字。
（二）報名相關文件：敬請將本項說明相關文件裝入透明資料袋(夾)後，裱褙於作品裱板背面，內容如下：
1.報名表：作品請附上報名表【表1】。

2.參賽者個人身分證影本(空白處請註明「國家圖書館成立80周年館慶紀念標誌徵選專用」)。

3.作品說明：將作品精神與創作理念以文字說明填於作品說明表【表2】上，以繁體中文說明，字數600字以內，得以3D立體圖輸出或以電腦繪圖或手繪圖面、照片等視覺媒體輔助說明。需包含作品名稱、設計概念、特色圖像、使用方法及其他可以讓評審瞭解作品的說明等。

（三）作品之數位檔案光碟：光碟內需含報名表電子檔、作品裱板原尺寸可編輯檔案格式(AI檔格式)檔案與JPEG格式檔案；作品解析度不可低於300dpi。(請在光碟片上註明作者)

五、報名表：報名表可依下列方式取得：

（一）網路下載：於本館網站(網址：http://www.ncl.edu.tw/ct.asp?xItem=16015&ctNode=1186&mp=2 )【最新消息】提供報名表檔案供參選者下載使用。

（二）直接索取：於本館閱覽大廳DM架放置簡章及報名表供參選者取用。

六、交件方式：

（一）交件日期：自即日起至101年7月30日止。

（二）交件內容：報名表、書面作品及電子檔光碟。

（三）交件資料封上請註明「國家圖書館成立80周年館慶紀念標誌與標語徵選」字樣，並書明個人姓名、聯絡地址及電話。

（四）一人以一件為限，否則取消參選資格；作品恕不退件。
（五）交件方式及地點：

1.採郵寄寄送者：請以掛號方式於交件日期內寄至【10001臺北市中正區中山南路20號 國加圖書館輔導組】，信封上註記【參加國家圖書館成立80周年館慶紀念標誌徵選】，以郵局郵戳為憑，逾期逾時將喪失參賽資格。(請保留單據以便查核)
2.採宅配方式或親送者：請於交件日期內的收件時間內送達交件地點，以本館收件戳記為憑，逾期逾時恕不受理。(宅配請交由可以查明送達日期、時間之專業運送單位寄送，並保留單據以便查核)
3.交件地點及時間：

(1)國家圖書館地址：10001臺北市中正區中山南路20號
收件櫃檯：貴陽街行政區櫃檯，電話：(02)23619132轉153。
(2)收件時間：週一至週日9：00至21：00

4.本案承辦人：國家圖書館輔導組 林淑芬小姐

聯絡電話：(02)23619132轉736
貳、評選方式
一、由主辦單位聘請相關領域專家學者及本館人員擔任評選委員，共同組成評選委員會進行評選工作。

二、交件日期截止後，由主辦單位擇期將全部參選作品送評選委員會，進行入圍作品初選，之後再就初選入圍作品進行第一階段的評選，依評選成績優選作品5件，本階段成績佔總成績之80%。第二階段票選，則由本館全體現職館員(不含委外廠商駐館人員及志工)及進館讀者於5件優選作品中進行投票，依得票數佔總投票數之比例換算分數，本階段成績佔總成績之20%。決選總成績為第一階段及第二階段成績之加總，最後由本館依決選結果，核定得獎人。

三、評選標準：

（一）初選：由評選委員合議就全部參加之作品初選入圍作品。
（二）第一階段評選：由評選委員依下列項目進行入圍作品之評分，各項目評分指標與配分比例由評選委員經合議後確定：創意、表現技巧、主題構思、整體應用。本階段成績佔總成績之80%。
（三）第二階段票選：由全體館員(不含委外廠商駐館人員及志工)及進館讀者於規定期間內投票，依得票數佔總投票數之比例換算分數，本階段成績佔總成績之20%。
（四）決選：第一階段及第二階段成績加總後依成績高低排定。

參、獎勵方式
第一名（1名）：獎金新臺幣伍萬元、獎狀一紙。

第二名（1名）：獎金新臺幣參萬元、獎狀一紙。

第三名（1名）：獎金新臺幣貳萬元、獎狀一紙。

佳作（2名）：各得獎金新臺幣陸仟元、獎狀一紙。

肆、參選注意事項

一、參選者應尊重他人智慧財產，交件作品必須尚未於國內發表過，如為已公開發表的作品、仿冒或抄襲他人作品、著作權不明者等，除立即取消參選資格外，其有任何爭議或糾紛發生，或造成他人之權益損失，概由參選者自負相關法律責任，對已領取之獎金及獎狀，則予以追回，不得異議。

二、本館對參選者交件內容之相關資料，有研究、攝影、宣傳、印刷、公開展覽及播送之權利。

三、獲獎勵作品所有之著作權及使用權應讓與主辦單位「國家圖書館」，須填寫著作權讓與同意書。

四、參選作品由參選者自行妥善包裝，作品因於運送等過程所造成之損傷，而影響評選成績者，責任由參選者自負，不得異議。

五、報名表填寫不完整、作品規格或參選資格不符合規定者，不予受理；本館如於受理報名後發現參選者有違規定者，得取消其參選資格。

六、凡參與本徵選之參選者，視同同意本簡章之各項內容事項，並應尊重評選決定，對評選結果不得異議。

七、為確保獲獎勵作品之水準，參選作品未達標準者，獎項從缺。

八、頒發之獎金應依照所得稅法由主辦單位於獎金中代為辦理扣繳。

九、評選結果將公告本館網頁，並以書面通知得獎者。

十、本簡章之各項規定如有其他未盡事宜，本館得另行公告於本館網頁；本館並保留臨時更動徵選規定之權利。
【附件】
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